Geometrie 11

Blatt 12 SoS 2007 — H. Kiechle

Prasenzaufgabe

45. Sei (V, K) ein Vektorraum und £ die Menge aller Linearformen V — K.
Fiir f17f27g €L gllt
kerf1 N kel"fg - kerg s 3)\1,/\2 e K g = /\1f1 + Agfg

Hausaufgaben

46. Im R* seien folgende Punkte gegeben
(1,2,0,0)F, (3,1,0,0)%, (0,3,1,0)%, (2,3,0,1)"
(a) Die Punkte spannen eine Hyperebene H in AG(4,R) auf.
(b) Bestimme eine lineare Gleichung deren Losungsmenge H ist.
(c) Bestimme die Schnittmengen von H mit

i. der x3-x4-Ebene in Parameterdarstellung;
ii. der Hyperebene z; = 0 in Koordinaten- und Parameterdarstellung.

(d) Bestimme den Schnittpunkt von H mit der Geraden (1,0,1,0)T + (0,1, -3,1)TK.

47. Sei (V, K) ein Vektorraum und fiir a,z € V' sei 7,(z) = = + a. Weiter sei I'L(V, K) die
Gruppe der semilinearen Bijektionen von V.
(a) Jedes o € 'L(V, K) ist eine Affinitat von AG(V, K).
(b) Fir o0 € T'L(V, K), a € V bestimme ¢’ € I'L(V, K), b € V mit
(ra0) "

(c) Berechne 07,07 und mo7,(r0)"!, wobei 0 € TL(V, K), a,b e V.

=olr =70

48. Sei (V,Zs) ein Vektorraum.

(a) |GL(2,Z5)| = 6 und |GL(3,Z,)| =7-6-4 = 168,

(b) Jede Permutation von V ist ein Automorphismus des Inzidenzraums AG(V,Z,).
Wieviele davon gibt es?

(c¢) Der Fundamentalsatz gilt fiir den Inzidenzraum AG(2,Z,), nicht aber fiir den Inzi-
denzraum AG(3,Z,).

(d) Der Fundamentalsatz gilt doch, wenn man nur Automorphismen o von AG(V,Z,)
betrachtet, die “||2” aus dem einfithrenden Text vor (10.3) invariant lassen (d.h.
Glls H < 0(Q) |2 0(H)).



